Přípravné maturitní příklady

1)  Sestrojte graf funkce f: 

, vypočtěte souřadnice středu a rovnice asymptot.

                                                             Určete intervaly monotónnosti.

                                                              Sestrojte graf fce 

.

2) Sestrojte graf funkce f: 

, vypočtěte souřadnice středu a rovnice asymptot.

                                                             Určete intervaly monotónnosti.

                                                              Sestrojte graf fce 

.

                                                             Řešte graficky nerovnici: 

.

3)  Řešte graficky nerovnice: 


 


      


4)  Při výrobě součástky je třeba provést čtyři operace A,B,C,D, pro které platí následující podmínky: Operace B nesmí být první a operace A nesmí být poslední. Operaci C musíme provést dříve než operaci D. Kolik různých postupů existuje při výrobě součástky?

5)  Existují čtyři krevní skupiny, které označujeme A,B,AB,0. Určete počet všech možných rozdělení 10 osob podle uvedených krevních skupin.

6)  Řešte nerovnici 

.

7)  Řešte rovnici: 

.

8)   Řešte rovnici o neznámé 

 a parametru 


    

.

9) Určete všechna 

, pro která platí rovnice:

      


10) Které mezi se blíží délka spirálové čáry, vytvořené půlkružnicemi, z nichž každá následující má dvakrát

        menší poloměr než předcházející? První půlkružnice má poloměr 

.

11)  Do čtverce o úhlopříčce 

 vepište čtverec tak, že jeden jeho vrchol je ve vrcholu daného čtverce a    jeho protilehlý je ve středu daného čtverce, další čtverec má  jeden  vrchol opět v témž vrcholu původního čtverce a jemu protilehlý ve středu předcházejícího           

     čtverce atd..Určete součet obsahů a obvodů všech takto vzniklých čtverců.

12) Zapište všechny kvadratické  rovnice, které mají kořeny a) čtyřikrát

b)  o čtyři

      větší než jsou kořeny  rovnice 

.

13)Určete definiční obor funkce: 

.

14) Řešte v 

 nerovnici: 

.

15) Řešte v 

 rovnici

 s parametrem 

.

16) a) Vypočtěte absolutní hodnotu komplexního čísla 

.

b)  Napište v goniometrickém tvaru tato k. čísla: 

,

                                                                           

.

c)  V množině komplexních čísel řešte rovnici: 

.

17) a) Vyjádřete v algebraickém  tvaru komplexní číslo: 

.

b)  Určete k tomuto k. číslu 

 číslo komplexně sdružené 

.

c)  Vypočtěte vzdálenost obrazů komplexních čísel 

.

d)  Určete hodnotu výrazu 


e)  Napište v goniometrickém tvaru kompl. Číslo 

, kde 

.

18) Určete v Gaussově rovině obraz oboru pravdivosti výrokové formy o proměnné 

:

      

.

19) Vypočtěte: 

.

20) Je dán bod 

 a dvě soustředné kružnice 

Sestrojte všechny rovnostranné

     trojúhelníky 

 tak, aby 


21)  Je dána přímka 

 a kružnice 

kde 

 Sestrojte všechny přímky rovnoběžné s danou přímkou 

, na nichž kružnice 

 vytínají stejně dlouhé tětivy.

22)  Je dána přímka 

, kružnice 

 a bod 

. Sestrojte všechny úsečky 

, pro které platí:

 

 a bod 

 dělí úsečku 

 tak, že 

.

23)  Je dána kružnice 

, přímka 

, která je vnější přímkou kružnice 

 a bod 

. Sestrojte všechny 

      kružnice, které se dotýkají přímky 

 v bodě 

 a kružnice 

.

24) Je dána funkce 

, kde 

.

a)  Sestrojte graf funkce 

.

b)  Určete k funkci

 inverzní relaci 

, určete první a druhý obor této relace.

c)  Je relace 

 funkcí? Načrtněte její graf.

Určete početně 

-ovou souřadnici průsečíku grafů funkce 

a relace 

.

25)a) Sestrojte grafy funkcí: 

                                          


b)  Řešte graficky i početně nerovnici 

                                                            


c)  Určete obsah obrazce ohraničeného grafy funkcí

.

26) a) Určete intervaly monotónnosti funkce 

, kde 

je sudé přirozené číslo.

      b) Na základě úlohy a) porovnejte podle velikosti čísla

                                                                                    


     c)Řešte v 

 rovnici 

.

27)  Určete, pro která  

 má smysl výraz 


                                                             a zjednodušte ho.

28)  Ve výstavní síni byl odcizen obraz. Vyšetřováním se okruh podezřelých zúžil na osoby A,B,C. Z výslechu podezřelých i svědků lze fakta o přítomnosti podezřelých ve výstavní síni v kritické době shrnout do tří závěrů: 

a)  Ve výstavní síni v té době nebyl C nebo není pravda, že tam byl alespoň jeden z dvojice A,C.

b)  Jestliže není pravda, že tam byl A současně s B, pak tam nebyl také C.

c)  Podezřelý C tam byl právě tehdy, když tam nebyl žádný z dvojice A,B

    Lze z těchto údajů jednoznačně určit pachatele? Vyplývá z třetího závěru, že pokud byl

    pachatelem pouze jeden z podezřelých, pak to byl podezřelý C?

29) Proveďte přímý důkaz a důkaz sporem výroku: 

.

30) Napište obměnu, obrácení a negaci věty: 

.

          Rozhodněte o pravdivosti těchto vět a svá tvrzení dokažte.

31) Matematickou indukcí dokažte: 

 platí:

                       

.

32) Ukažte, že pro přípustné hodnoty čísel 

 platí vztahy:
 
a) 

.

b)  


33)  Jsou dány výrazy:
 
U = 


 
V= 


   Rozhodněte, pro která čísla p nemají výrazy U,V smysl a přesvědčte se, že U=V .

34)  Proveďte: 

.

35)  Je dán výraz 


 
a)Výraz V zjednodušte a udejte pro která čísla a,b nemá smysl a zjednodušte.

b)  Určete všechny dvojice čísel a,b, pro která platí: V = 0, V>0, V<0.

36)  Do daného čtverce A,B,C,D, kde 

, je vepsán rovnostranný trojúhelník KLM tak, že K = A,



. Vyjádřete velikost strany b rovnostranného trojúhelníku KLM pomocí velikosti strany

      a daného čtverce.

37) a) Je dán obdélník ABCD, kde 

. Sestrojte čtverec o stejném obsahu.

b)  Kruh o daném poloměru r rozdělte soustřednou kružnicí s jeho obvodem na dvě části stejného obsahu.

38)  Jakou šířku má příkop, který má v řezu tvar rovnoramenného lichoběžníka, jeho stěny mají sklon 

,

    dno má šířku 30,75 m a hloubka je 2,25 m.

39)  Balón se vznáší ve výšce v = 520 m nad zemí. Z bodu A na zemi je střed balónu vidět  ve výškovém úhlu 

. Zorný úhel balónu je 

. Vypočítejte průměr balónu.

40)  Zjednodušte 


41)  Vypočítejte 

 jestliže platí 

; 


42)  Dokažte, že pro všechny přípustné hodnoty úhlů platí: 

.

43)  Výraz 

vyjádřete pomocí 

za předpokladu, že


0<x< 

.

44)  Vypočtěte povrch a objem pravidelného šestibokého jehlanu, jehož délka podstavy a = 12 cm a délka boční

 hrany h = 15 cm.

45)  Vypočtěte objem pravidelného čtyřstěnu o výšce v (o hraně a).

46)  Pravidelný komolý čtyřboký jehlan má délky podstavných hran 

, rovina podstavy svírá s rovinou boční stěny úhel 

. Určete objem komolého jehlanu a jehlanu, který doplňuje daný komolý jehlan na pravidelný čtyřboký jehlan.

Komolý pravidelný čtyřboký jehlan má objem V = 1281 

, výšku v = 7 cm a dolní základnu má o 81 cm větší než horní.Určete velikost horní základny.

47)  Je dáno komplexní číslo 


a)  určete jeho absolutní hodnotu

b)  dokažte, že jeho amplituda je 


c)  určete komplexní číslo, jehož amplituda je o 

větší

49)  Je dáno komplexní číslo 

. Stanovte komplexní čísla 

tak, aby každý z obrazů těchto komplexních čísle ležel na přímce PA, kde A je obraz daného komplexního čísla a, P je počátek.

50)  Zapište daná komplexní čísla v algebraickém tvaru:

a)  


b)  


c)  


51)  Vyčíslete výraz 

, je-li 

.

52)  Těleso bylo vrženo svisle vzhůru počáteční rychlostí 

. Za předpokladu, že tíhové zrychlení 

, vypočtěte:

a)  okamžitou rychlost¨tělesa v čase 2 s

b)  dobu a výšku výstupu tělesa

c)  okamžité zrychlení v čase t

53) Ve kterém bodě má parabola 

 tečnu

a)  se směrovým úhlem 45( 

b)  rovnoběžnou s přímkou 


c)  kolmou na přímku 


54)  Vypočtěte obsah obrazce ohraničeného parabolami 

.

55)  Určete hydrostatické tlakové síly, které působí na plášť válce výšky v a poloměru r, zcela naplněného kapalinou o hustotě 

; tíhové zrychlení je g.

56)  Určete objem rotačního tělesa vzniklého rotací rovinného obrazce ohraničeného čarami 

, 

, 

 kolem osy y.

57)  V množině reálných čísel řešte rovnice: 



















.

58)  V množině reálných čísel řešte rovnici: 

.

59)  V R řešte soustavu nerovnicí: 

.

60)  V intervalu 

 řešte nerovnice: sin x 1 + cos 2x > 1,







,








.

61) Jakou tloušťku stěny musí mít dutá měděná koule 1 kg těžká, aby se vznášela ve vodě?




.

62) Koule o poloměru r je osvětlena z bodu, jehož vzdálenost od středu koule je a. Určete velikost  osvětlen    plochy a její poměr k ploše neosvětlené (a>r).

63) Určete obsah vrchlíku příslušného středovému úhlu 

, je-li poloměr kruhové hrany 

.

64) Tvrdost materiálu se zjišťuje zkouškami, z nichž jednou je tzv. Brinellova zkouška. Při níse do zkoušeného materiálu tvaru rovinné desky tlačí konstantní silou po určitou dobu ocelová kulička o průměru 

. Tím se v materiálu vytlačí prostor tvaru kulové úseče, její průměr podstavy je 

: a) Do jaké hloubky byla kulička vtlačena, je-li 

 a 

?

b)  Vypočtěte obsah kulového vrchlíku, který je částí hranice vytlačené kulové úseče.

65) Řešte rovnice: 


                            


                            


                            


66) V R řešte nerovnice:

                            


                            

.

67) Vypočtěte: 

, 

,

,

,

,

68)  Vypočtěte: 

, 

, 

, 

.

69)  Je dána úsečka AB, 

. Sestrojte všechny trojúhelníky ABC, které mají 

 (r je poloměr kružnice trojúhelníku opsané).

70)  Řešte parametrický systém úloh, které požadují konstrukci trojúhelníků ABC v případě, kdy jsou známy velikosti: 

.

71)  Sestrojte trojúhelník ABC, je-li dáno: 

.

72)  Sestrojte rovnoramenný trojúhelník, je-li dán úhel při základně 

 a součet výšek 

.

73)  Sestrojte rovnoběžník, je-li dána strana, výška na ni a úhel úhlopříček.

74)  Sestrojte lichoběžník ABCD, je-li dán rozdíl základen AB-CD, obě ramena BC,AD a úhlopříčka AC. 

75)  Sestrojte čtyřúhelník opsaný kružnici o poloměru 

, jsou-li dány úhly 

 a strana a.

76)  Dokažte, že obsah osmiúhelníka, vepsaného do kružnice o poloměru r, je roven obsahu obdélníka, jehož jedna strana je strana čtverce kružnici vepsaného a druhá strana je strana čtverce kružnici opsaného.

77)  Je dán rozdíl poloměrů kružnice opsané a vepsané pravidelnému šestiúhelníku. Určete obsah tohoto šestiúhelníka.

78)  Prodlouží-li se každá strana trojúhelníku o svou délku v témž smyslu, vznikne spojením koncových bodů nový trojúhelník, jehož obsah je sedminásobek obsahu původního. Dokažte to.

79)  Počet úhlopříček vypuklého n-úhelníka je o 26 větší než počet úhlopříček vypuklého (n+4)--úhelníka. Určete počet stran obou mnohoúhelníků.
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